

Основные психологические типы детей

Индивидуальное своеобразие ребёнка проявляется достаточно рано. Дети отличаются по уровню активности, преобладанию положительных и отрицательных эмоций. Индивидуальность составляет, прежде всего, способности и темперамент. Темперамент характеризует динамическую сторону протекания деятельности ребёнка и сказывается в психической активности и эмоциональности. Петровский В.А., Виноградова А.М. и др., определили несколько типов трудных детей. Это те типы характера, с которыми приходится сталкиваться воспитателю за его профессиональную деятельность. Учёные назвали их по широко известным литературным героям.

Том Сойер - подвижный, деятельный, склонный к рискованным решениям и поступкам ребёнок. Он всегда пытается осуществить свои планы, руководствуясь собственными не всегда полными представлениями, что можно, а что нельзя. Склонен к переживаниям, не осознавая этого. К Тому Сойеру примыкают, составляя как бы одну с ним компанию, Карлсон и Буратино, каждый ещё и со своими особенностями.

Карлсон всегда готов позабавиться и хорошо полакомиться. **Буратино** - более прост по сравнению с Карлсоном и Томом Сойером, но чрезвычайно любопытен. Как и Карлсон, всегда лидер. Жизнерадостен, находчив, не унывает (в отличие от Тома). Хочет исполнения своих желаний всех и сразу. Обаяние таких детей радует лишь в книгах, с ними смеются, умиляются их задором и бурлящей энергией. Но в реальной жизни таких детей стараются «выпихнуть» подальше - пусть другие мучаются, а с нас хватит. Эти непоседливые типажи с их энергией, бьющей через край, озорством и выдумками при скучном воспитателе, который не сможет направить неординарность их в правильное русло достаточно быстро превращаются в неуправляемых хулиганов.

Золушка - спокойный типаж. Ребёнок, всегда готовый помочь и услужить другим. Часто это происходит ради того, чтобы приняли в игру с привлекательной игрушкой или в компанию с интересным занятием, даже на второстепенные роли. Обычно не жалуется, не плачет на виду у

окружающих. Поскольку жизнь более сурова, чем сказка, то детей этого типа чаще всего ожидает вечно зависимое, подчинённое положение. В группе им отдаются самые «непристижные» поручения, для спокойного существования воспитателя.

Мальчик с пальчик - обычно это маленький ростом, меньше всех в группе ребёнок. Он очень сообразителен, придумывает интересные игры, новые забавы, является лидером и любимчиком всех. Этому ребёнку многое прощается, даже чрезмерная навязчивость и любовь к похвале.

Мямлик - стеснительный, замкнутый ребёнок. Как правило, его не выбирают для выступления на праздниках. Обычно ему не хватает флажка или бубна, а также места на скамейке, когда все остальные дети рассядутся на скамейке.

Маленький Мук - ребёнок, которого дети, часто в тайне от взрослых выбирают своей жертвой. Они исподтешка издеваются над его внешностью, одеждой, причёской, умениями и неумениями, поступками и словами. Это несчастный «забитый» ребёнок, отвергаемый сверстниками и не замечаемый воспитателями.

Мальвина - красивый, хорошо и модно одетый ребёнок, всегда выделяемый взрослыми и детьми. Имеет высокий статус в группе. С ним всегда хотят дружить. Чтобы держаться на высоте он всегда готов чем-либо выделяться. Такой ребёнок чаще всего «правая рука» воспитателя. В своих мыслях и поступках любит подражать взрослым. Любит только первые роли.

Соловей-Разбойник - драчливый ребёнок, которого побаиваются. Обычно лидер, но за счёт задиристого характера. Другие дети часто перед ним заискивают, чуть, что просят заступиться, страшат им обидчика. Проявляет упрямство, но не в вопросах обучения. Подаёт отрицательный пример.

Царевна Несмеяна - ребёнок рёва, нытик, каприза. Плаксив, обидчив и всегда показывает свой плач. Поэтому часто является отверженным детьми и нелюбимым воспитателями.

Источник: Виноградова А.М. Учимся общаться с ребёнком. М-2004г